



· 数风流人物 ·



吴运铎(资料照片)

“只要我活着一天,我一定为党为人民工作一天。”今年“五一”前夕,在“学习吴运铎‘把一切献给党’精神火炬接力”主题阅读实践活动上,数十位参与者齐诵吴运铎的《把一切献给党》作品选段,铿锵有力的朗诵声在武汉野战国防园的国防教育馆广场上久久回荡。

“要继续脚踏实地、勤奋工作,把劳模精神传承下去。”活动现场,2021年全国五一劳动奖章获得者、中建科工华中钢结构公司焊工李荣清接过火炬,目光坚毅。

2017年开馆的吴运铎纪念馆坐落于武汉市蔡甸区野战国防园内,面积约

吴运铎:

把一切献给党

500平方米,共陈列文献、报刊、图片、实物、画作、模型和影视作品等数千件。展厅里,一张泛黄的报纸引得不少参观者驻足。那是1951年10月5日的《人民日报》,上面刊发了一篇专题报道《钢铁是这样炼成的——介绍中国的保尔·柯察金兵工功臣吴运铎》。彼时,吴运铎刚被中央人民政府政务院和全国总工会授予特邀全国劳动模范称号,并受邀到北京参加国庆观礼。“中国的保尔·柯察金”之名,传遍祖国大地。

吴运铎,祖籍湖北武汉,1917年生于江西萍乡,早年曾在安源煤矿当工人。1938年参加新四军,1939年加入中国共产党。在抗日战争和解放战争中历任新四军司令部修械所车间主任,淮南抗日根据地子弹厂厂长、军工部副部长,华中军工处炮弹厂厂长,大连联合兵工企业引信厂厂长,株洲兵工厂厂长。

1941年皖南事变后,他奉命转移至淮南抗日根据地。敌人层层封锁,军工生产困难重重,他想方设法带领同志们自

制土原料、土设备,为前方部队制造急需的枪炮弹药。一次在修复前方急需的炮弹时,雷管发生爆炸,他左手被炸掉4个指头,左腿膝盖被炸开,左眼晶体被炸破,几近失明,昏迷不醒十余天。他带领技术工人研究改良武器装备,成功研制出射程达540余米的枪榴弹和攻打碉堡的平射炮,以及定时、踏火等各种地雷,为提高部队战斗力作出重要贡献。

“心中没底,不敢动手。”面对凶险的枪炮研制工作,吴运铎也曾有过害怕。他在自传中回忆,一次面对摸不清底细的炸弹时,两条腿不知不觉地从弹坑里往外走,这种举动让他感到十分羞愧。“临阵脱逃不仅是怯懦而且卑鄙,死又有什么可怕,任何工作都要付出一定的代价。”字里行间是舍生忘死的信念与决心。

在战争年代,他始终以顽强毅力战胜伤残,坚持战斗在生产、科研第一线。他说:“活着就要完成任务,死了就算革命到底。”

新中国成立后,党组织送他到苏联去治疗。经过精心治疗,他的左眼重见光明。根据自己的成长、战斗经历,吴运铎写成的自述体小说《把一切献给党》,后来被译成多种文字,在国内外广为流传。

吴运铎曾任中南兵工局副局长、机械科学研究所副总工程师、五机部科学研究院副院长等职,主持多项兵器科研工作,为国家培养了大批军工人才,为国防现代化和改善部队装备作出重要贡献。离休后,他应邀担任京、津、沪好几所工读学校的名誉校长和许多中小学校的校外辅导员,并担任一些刊物、群众团体的顾问,为教育事业、残疾人事业作出了新的贡献,民政部、人事部、中国残疾人联合会授予他“全国自强模范”的光荣称号。1991年5月2日,吴运铎在北京逝世,享年74岁。

2009年,吴运铎入选“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。2019年,他荣获“最美奋斗者”称号。

“吴运铎同志‘把一切献给党’的精神力量将永远激励着我们勇往直前。”武汉市蔡甸区生态集团野战国防园党支部书记、总经理王文贵说,现在每年都有数万名干部群众来吴运铎纪念馆参观,接受爱国主义教育。以吴运铎名字命名的运铎公园也成了蔡甸孩子们的一处乐园,绿意盎然的园区内,时时传出欢声笑语。

据新华社

王进喜:

“铁人”长眠,精神永存



王进喜(资料照片)

在距离中国“石油工业摇篮”玉门油田老君庙采油厂不远的玉门老城区,“玉门铁人干部学院”教学楼庄重大气,来这里学习、参观的人络绎不绝。

2018年,为深入挖掘“铁人精神”,玉门依托老城和玉门油田丰富的工业遗迹和红色资源,建设玉门铁人干部学院。这里已成为甘肃知名的红色教育基地。

1923年,王进喜出生于甘肃省玉门。苦难的经历和恶劣的生存环境,练就了他刚毅坚韧的性格。1938年,15岁的王进喜来到玉门油矿当小工。

1950年,王进喜通过操作考核,成为新中国第一代钻井工人。这段时期,很多钻机因为没有钻头而停钻,他便组织青年突击队从废料堆里找旧钻头,擦去锈,修修配配,拼装成可用的钻头,既为国家节省了开支,又不耽误生产,经验在全油田推广。

1956年,王进喜加入中国共产党。1958年,他带队创出月进尺5009米的全国钻井纪录。1959年,王进喜被选为全国劳动模范和全国“工农群英会”代表,前往北京参加国庆观礼。他看到公共汽车上背着煤气包,倍感压力和责任。“国家都没有油用了,石油工人还有什么资格受表扬?”他说。

1959年9月,松辽盆地发现大油田的消息传来,王进喜随即报告,要求参战。得到批准后,他带领1205钻井队昼夜兼程,奔赴大庆。他组织全队职工把60多吨重的钻机设备化整为零,“人拉肩扛”搬运并安装钻机。为解决供水不足,王进喜带领工人破冰取水,“盆端桶提”运水保钻。打第二口井时突然发生井喷,他又不顾腿伤,带头跳进水泥浆池里用身体搅拌。经过全队工人的奋战,终于压住了井喷,保住了钻机和油井。

由于常年奋战一线,王进喜积劳成疾,1970年因病医治无效逝世。

“铁人”王进喜用生命践行誓言的大无畏精神影响着新一代又一代石油人。记者在玉门油田采访发现,当前石油人用实际行动演绎着“铁人精神”的传承与坚守。

如今,王进喜奋战过的玉门油田,已经走过82年开发建设历程,面临油气资源枯竭的现状。耄耋之年的玉门油田立下原油产量重上百万吨、建设百年油田的“双百”之志;同时,加快建设电解水制氢项目,加快能源转型,为保障国家能源安全继续贡献力量。

据新华社

麦贤得:

“我的生日是‘8月6日’”



麦贤得(资料照片)

走进粤东饶平县洲镇洪北小学校门,一座英雄事迹展览馆吸引了祖国各地的人们前来参观。展览馆的主人公,就是新中国成立以来最大一场海战中,最具光彩的一位英雄——麦贤得。

1965年8月6日凌晨,在著名的“八六”海战中,我海军611号护卫艇轮机兵麦贤得因头部被弹片击中而昏迷,伤处流出的脑脊液和血糊住了他的眼睛。渐渐苏醒后,麦贤得忍着巨大的疼痛仍坚持作战,凭着练就的一身“夜老虎”技能,排除了轮机停机故障,使舰艇迅速投入战斗。凯旋后,麦贤得被国防部授予“战斗英雄”荣誉称号,611艇被海军授予“海上英雄艇”荣誉称号。

“50多年来,老麦始终像战士一样,保持着钢铁般的顽强意志和坚定信念。”和麦贤得一同参战立功的战友彭德才说。

头部战伤给麦贤得造成了极大的痛苦,经历了四次大手术后,残缺的头盖骨被植入两块有机玻璃替代,一直到今天。严重的后遗症也始终伴随着他:外伤性癫痫、右手无力、偏瘫、行走受限、失忆、语言障碍……

“从我认识老麦开始到现在,他每天要服用六七种药,最多时甚至有十多种。”与麦贤得相

携近半个世纪的老伴李玉枝说。

“我的生日是‘8月6日’!”麦贤得一字一句地告诉记者。

“虽然语言存在沟通障碍,失去了很多记忆,但老麦始终没有忘记,自己的第二次生命是党和人民给的,如果没有各级的奋力抢救,就没有自己的今天!”李玉枝说,回报祖国、回报人民、回报社会,这是老麦最大的心愿。

有一次,强台风在部队驻地登陆,狂风裹挟暴雨冲击着整个城市。“人们都躲在家里,而刚从外地开会回来的老麦却找不到人影了。”李玉枝回忆,漫天的狂风暴雨,身体并不利索的麦贤得能到哪里去?

冒着风雨四处寻找了很久,全家人最后都只能失望地回到家里。这时,儿子麦海彬打开电视,想通过直播了解抗灾情况,突然发现记者的镜头里出现了父亲——上身只穿着一件背心的麦贤得,满身泥水地在海滨长堤上参加抢险救灾……

头缠绷带、身穿海魂衫、坚守在轮机旁继续战斗……连环画《钢铁战士麦贤得》中麦贤得的形象,是许多人脑海里难以磨灭的印记。“老麦退休后,希望通过自己的言传身教,把革命传统一代代传承下去。”李玉枝说,老麦经常参加军地各种公益活动,深入部队、学校、机关、企业等进行革命传统教育,“他现在还兼任广州、汕头几个学校的校外辅导员。”

每每提到洪北小学,麦贤得都会露出纯真的笑容,那里有他求学时的童年回忆。2013年,麦贤得购买了一批书籍,为母校建立了一座图书阅览室,并和老伴联系社会爱心人士捐款,设立奖学金;组织协调学生到广州大学、汕头大学、“海上英雄艇”参观见学,开展爱国主义教育……

从611艇到2319艇,“海上英雄艇”荣誉称号已经传承三代,麦贤得的目光始终没有离开这艘英雄的舰艇和这支炮火中诞生的英雄部队。他每年都会回到“娘家”,鼓励英雄艇传人树立崇高的人生追求,努力为党和国家作贡献。

“我是一个老兵,也是一个小小螺丝钉。”“八一勋章”获得者、“人民英雄”麦贤得倍感自豪。

据新华社